LES SYSTEMES DE NUMERATION

Un systeme de numération est un ensembile de symboles qui s’assembilent selen cetains procédés.
Ce systeme peunet d’écrire des nombines naturels.

Systemes additifs et positionmnel

Systeme additif = addition de signes juxtapasés.
Exemple : les chiffres womains. X/l = X + Vv + 1+ 1 =10+5+1T+1=17.

Systeme positicnnel = plusieurns symbioles qui ent une valewr diffénente selon leur foume et leur place
dans le nombire.

Exemple : systeme de numération décimal (le nitre ).

Dans 145, 1 = 1 centaine = 100, 4 = 4 dizaines = 40 et 5 = 5 unités = 5.

Les bases

La base est définie par le nambine de signes diffénents qui pevmettent d’écrine un nombie.
En base 10 > 10 chiffres En base 3 > 3 chiffres (0,1,2).

> La base 10

Dans la base 10, chaque nombire peut étre décempesé en puissances de 10. On s’aide d’un talilean de
numération pour décempaser les nambues, air « a » covespand au chiffre et « x » & sen wang dans le
nombre :

105 =100 000 | 10¢ =10 000 103 =1 000 102 =100 101 =10 100 =1

w a w 4 a (4

Chaque nombre de base 10 covespend donc & :
hgfedchba=a X107+ g X106 + f X105+ e X 10¢ +d X 103 + ¢ X 102 + & X 10" + a x 10¢

> Les autres bases

Dans les autres bases « B », les groupements se font par « B » éléments. On peut utiliser un tabileau de
numération peur décempaser les nombues :
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Dans une base « B », les chiffres ont tous une valewr infétiewre a « B ».
Exemple : en base 5, les chiffres utilisés sent 0,1, 2, 3, 4.
La suite des nombres de ba base 5 sera donc : 1,2,3,4,10,11,12,13, 14, 20, etc.

Méthodes
1) Ecnine en base 10 un nombre denné en base « B »

o Ectine la campesition du nembre dans le tabileaw de numération.
o  ffectuer les caleuls en base 10. Ex : On veut écrine be nombre 212 twois en base 10.

M&:@nmmmmmﬂmer.

3+=81 33 =27 32=9 3=3 3=1

2 1 2

212tis =2 X 32+ 1 X 31 + 2 X 30 =18 + 3 + 2 = 23. En base 10, 212twis est égal & 23.

2) Ecnine en base « B » un nombre donné en base 10

Méthode 1

V' Diviser le nombine a (en base 10) par la base « B ».
V' Diviser le quatient abitenu par « B ».
V' Recommencer avec les nouveawx quotients jusqu’a ebtenin un quotient infériewn & « B ».

Exemple : On veut écrine 144 en base 5.

144 | 5 = 28,8. Le quotient est donc 28.

Dans 144, il y a denc 28 groupes de 5. I weste 4 unités. On clitient le chiffre des unités : 4.
28 [ 5 =5, 6. Le quotient est donc 5.

Dans 28, il y a 5 graupes de 5. Il neste 3 unités. On abitient le chiffre des « cinguaines » : 3.
5[5 =1. Le quatient est de 1.

Dans 5, il y a un groupe de 5. I neste O unité. On cbitient le chiffre du wang « B3 » et celui
de« B2 »:1et0.

144 en base 10 est denc égal & : 1034<ing
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Méthade 2

V' Cuber le tabileau de numération de la base « B ».

V' Dans le nombire donné en base 10, chewcher combiien de fois on a la plus grande puis
possilile de « B ».

V' Recommencer avec les nestes successifs et nempliv le tabileau.

Exemple : On veut écnine 144 en base 5.

sance

5%=625 53 =125 52=25 =5

Sv=1

(9%

1 (4

144 =1 X 125 =1 X 53. It neste 19.
Cela détenmine le plus grand chiffre du nombue.

19 = 3 X 5 = 3 X 51. Jl neste 4. Cela déteunine le chiffre du nang précédent.

4=4x1=4x51. Jlreste 0.
144 en base 10 est danc égal a : 1034<ing

3) Udditiecnner dewx nembines de base « B »

V' Four se faciliter le travail, an peut se ciéer une « talile de Pythagone de Caddition ».

Exemple : tabile de Pythagere pour la base 5

+ 0 1 2 3 4
0 0 1 2 3 4
1 1 2 3 4 10
2 2 3 4 10 11
3 3 4 10 11 12
4 4 10 11 12 13
v On pese ensuite Caddition comme une addition classique.
Exemple : On veut additicnner 34<ing et 23cing,
34 44+ 3 =12 en base 5. Je pase 2 et je netiens 1
+23 3+ 2+1=11enbase 5. Jeposel et je netiens 1

112 Caddition est donc égale & 112¢ing
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4 ) Seuwstraine deux nombines de base « B »

V' Quand cn seustrait deux nombues de base « B », il ne faut pas cublier que la netenue « 1 » est
égale a « | cinguaine ». Poun le neste, an pase ba seustraction comme une seustraction classique.

Exemple : On veut soustraine 4312¢nq et 232 3cing,

4312 2 — 3 est impassibile. On ajoute une netenue : 2 + 5 -3 =4

-2323 1 — 3 est impassibile. On ajoute une netenue : 1 + 5—-3 =3
----------------- et ainsi de suite

1434 La seustraction est denc égale & 1434<ng

S ) Multiplien deux nombines de base « B »

V' Quand en multiplic deux nombres de base « B », il ne faut pas cublier que la retenue « 1 » est

égale a « | cinguaine », « | vingt-cinquaine », etc. suivant sen wang. Seur le neste, on pase la

Exemple : On veut multiplien 213¢ing et 3cing,

213 3X3=9.019 =14 cing. Je pose donc 4 et je netiens « 1 cinguaine ».
- 3 1 X 3 = 3 cinquaines. On ajeute la wetenue : 4 cinguaines. On pase donc 4.
---------- 2 x 3 = 6 vingt-cinguaines, c'est-a-dite 1 1cing
1144 La multiplication est denc égale & 1144¢ing
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